

让致富路、幸福路、连心路、振兴路越走越宽

——习近平总书记重要指示激励各地干部群众进一步做好“四好农村路”建设

□新华社记者

习近平总书记近日对进一步做好“四好农村路”建设作出重要指示。各地交通运输系统的干部职工和广大群众深受鼓舞，表示要深入学习贯彻总书记重要指示精神，进一步提高做好“四好农村路”工作的能力和水平，持续发力，久久为功，不断开创新时代农村公路建设发展新局面。

党的十八大以来，习近平总书记多次就农村公路发展作出重要指示，要求建好、管好、护好、运营好农村公路，对农村公路助推乡村振兴寄予了殷切期望。

29日，在2024年推动“四好农村路”高质量发展现场会上聆听了习近平总书记重要指示，让交通运输部公路局局长周荣峰倍感振奋：“‘四好农村路’串联起了城市和乡村，盘活了农村地区文化、旅游等特色资源，带动城乡客货双向流动，促进了城乡一体化发展，农民群众出行实现了由‘走得了’向‘走得好’‘走得安全’转变，农村生产生活和社会面貌得到深刻改变，老百姓的生活越过越红火。”

“农村公路成为老百姓家门口的致富路、幸福路、连心路、振兴路”，习近平总书记对“四好农村路”建设成效的肯

定，让不少群众感受深刻。十年发展，“四好农村路”已经成为农业增效、农村发展、农民增收的黄金之路。

甘肃武威市古浪县黄花滩镇马路滩村，这里的土路曾经坑坑洼洼，当地农业产业发展也因路而受困。如今，新修的公路四通八达，村里的东西运了出去，村民们因路而致富。“村里的路越修越好，村里的产业越来越兴旺，我们的腰包越来越鼓，日子越来越有奔头。”马路滩村村主任李建忠说。

在河南新安县送了十几年快递，菜鸟速递快递员张延军是近年来当地农村公路变化的见证者。“之前来当地不好走，不少快递的配送和揽收只能放在县城。现在路修通了，路网密了，我们把揽收的服务点直接设在镇子里的果园中，农产品的寄递成本更低了。正像总书记说的那样，农民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。”张延军说。

经济发展，交通先行；农村发展，因路而兴。

宁夏中卫市沙坡头区，随着一条条农村公路的修建和升级改造，当地完成了“脱贫大考”。作为当地农村公路的建设者，沙坡头区2023年农村公路路提升工程项目（一期）五标段项目经理马兴忠对习近平总书记的重要指示有切身体会。

“这让我更加深刻理解了这份工作的意义。我们要在农村公路的升级改造中不断下功夫，让农村公路质量越来越高，让一条条农村公路真正方便千家万户。”马兴忠说。

有序推进全省农村公路新建、改建18.71万公里，农村公路总里程达29.2万公里……经过多年发展，云南全省农村公路实现了“由线成网、由窄变宽、由通向好”的历史性改变。

“农村公路改变了云南，通过以‘四好农村路’为代表的农村公路建设，越来越多的地区因路而富、因路而美。”云南省交通运输厅公路处副处长郑鹏飞表示，将按照习近平总书记“促进农民农村共同富裕、推进乡村全面振兴”的要求，全面开展农村公路路网提升、城乡公交一体化提升、农村物流提升等行动，进一步构建“畅、安、舒、美”的农村交通体系。

初夏时节，浙江绍兴市柯桥区漓渚镇棠棣村的双棠公路两旁，现代化大棚内的兰花争奇斗艳。

“助力宜居宜业和美乡村建设”，这是习近平总书记对“四好农村路”发展的期望，也让棠棣村党总支书记刘建明进一步明确了对村子未来的发展方向：“作为基层‘路长’，我将用心管好路、带好头，以农村路进一步助力棠棣村花木产业发

展和村居环境改善，为宜居宜业和美乡村建设贡献力量。”

“四好农村路”建设，“建好”是基础，“管好”“护好”是关键。

山东聊城临清市，车载智能检测设备时常出现在农村的街头巷尾，检测画面实时回传。“习近平总书记强调，持续推动‘四好农村路’高质量发展。如今在临清，哪里路面需要修补、哪个路段需要养护，在临清公路智慧巡查养护系统中一目了然。我们将以科技手段进一步保障农村地区路网安全，为‘土特产’出村奠定更加坚实的基础。”临清市交通运输局副局长徐金哲说。

“进一步完善政策法规，提高治理能力，实施好新一轮农村公路提升行动”，对照习近平总书记提出的要求，交通运输部公路科学研究院服务“四好农村路”建设办公室负责人李冰深感责任重大：“习近平总书记对‘四好农村路’的重要指示，是赋予我们农村公路科研人员的一份责任与使命。开展农村公路研究工作，要从国家战略的高度和群众对美好生活向往的需求角度来思考，注重交叉学科的研究，将农村公路与产业、文化等有机结合，支撑好农业农村现代化，更好服务中国式现代化建设。”

（新华社北京5月29日电）

李明清在市数字化城市运行和治理中心调研时强调 加快推动三级治理中心贯通实战 积极探索超大城市现代化治理新路子

本报讯（新重庆-重庆日报记者 张君）5月29日，市委副书记李明清前往市数字化城市运行和治理中心调研，并主持召开专题会议研究三级治理中心建设工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话精神，认真落实市委六届五次全会部署要求，加快推动三级数字化城市运行和治理中心形成贯通实战能力，积极探索超大城市现代化治理新路子。副市长江敦涛参加。

李明清现场调了三级数字化城市运行和治理中心建设推进情况，研究部署城市运行体征指标体系建设、综合场景应用谋划打造、完善三级治理中心建设运行机制等重点工作。

李明清强调，要对照市委深改委第十次会议工作安排，全力推进三级治理中心平台、数据、应用、体制机制

贯通改革，不断迭代三级治理中心建设目标体系、工作体系、政策体系、评价体系，事项化、清单化、时限化、责任化推进重点工作，着力破解难点堵点。要按落实及时性、预警性、回溯性、可评价性要求，抓好城市运行体征指标体系建设，推动感知设备建设和接入，实现对重点行业、重点领域、关键节点实时监测、动态预警。要积极谋划建设综合场景应用，厘清综合场景应用的定义、特征、构成要素、呈现方式和部署路径，抓好实战演练，确保建成即贯通、上线即实战。要优化三级治理中心驾驶舱设计，加快推进物联网建设，畅通市、区县、镇街、村（社区）、网格指挥调度通道。要完善市、区县、镇街三级数字化城市运行和治理中心建设及运行机制，健全市带区县、区县带镇街工作体系，建立健全“大综合一体化”城市综合体制机制，让城市治理更智能、更高效、更精准。

2024年重庆市“最美科技工作者”揭晓



5月29日，重庆科技馆，2024年重庆市“全国科技工作者日”主题活动现场。 记者 谢智强 摄/视觉重庆

本报讯（新重庆-重庆日报首席记者 张亦筑）今年5月30日是第八个“全国科技工作者日”。5月29日，2024年重庆市“全国科技工作者日”主题活动在重庆科技馆举行。活动现场，2024年重庆市“最美科技工作者”名单正式揭晓。

获得2024年重庆市“最美科技工作者”称号的10名科技工作者分别是：杨士中、王育新、王冠梁、尹志勇、汤伦华、孙刚、余鹏、罗克明、罗勇军、蒋丽英（女）。他们当中，有德高望重的院士，有聚焦“四个面向”矢志创新的、勇攀高峰的科研人才，也有为产业发展、乡村振兴和公众科学素质提升作出积极贡献的基层一线科技工作者。

活动现场，罗克明、王育新、汤伦华、蒋丽英等4名2024年重庆市“最美科技工作者”宣读了《致全市科技工作者的倡议书》，号召全市科技工作者弘扬优良传统，争做科学家精神的传承者；服务国家战略，争做科技自立自强的排头兵；促进成果转化，争做推动高质量发展的生力军；坚持科技为民，争做提升群众幸福感的贴心人。

据介绍，该活动由市科协、市委、市委宣传部、市委文明办、市科技局联合主办。“最美科技工作者”的选树宣传，旨在进一步弘扬科学家精神，激发科技工作者的荣誉感、自豪感、责任感，引导广大科技工作者学习最美、争当最美，创新争先建功新时代。（相关报道见6版）

首届双城“村TT”圆满收官 重庆万州玫瑰香橙队夺魁，两队获团体一等奖

本报讯（新重庆-重庆日报记者 刘冲）5月29日，由重庆日报参与承办的2024年成渝地区双城经济圈和美乡村乒乓球邀请赛（以下简称双城“村TT”）圆满收官，重庆万州玫瑰香橙队夺得冠军，与决赛对手重庆天生云阳队一同获得首届双城“村TT”决赛团体一等奖。

当日上午举行的8进4淘汰赛和半决赛中，重庆万州玫瑰香橙队先后淘汰了重庆綦江安橙山羊队和重庆大足黑山羊队，与重庆天生云阳队会师总决赛。

当日下午的决赛，两队迎来“巅峰对决”。最后一局比赛，重庆万州玫瑰香橙队男子单打选手杨昊发挥稳定，以11比1的绝对优势帮助队伍锁定冠军。

现场赛况激烈，“村民啦啦队”的加油方式也别有趣味，7位石柱县沙市镇的啦啦队队员用土家锣鼓表演为球队助威。

最后，重庆万州玫瑰香橙队与重庆天生云阳队一同获得了首届双城“村TT”决赛团体一等奖。两队核心选手凭借过硬的球技，分别在线上线下收获了一批“球迷”。

本次比赛的奖品也同样充满“农味”：荣获团体一等奖的两支队伍各获得土家腊猪脚、石柱红辣椒等农产品大礼包；团体二等奖队伍四川善池队、重庆大足黑山羊队、重庆开州香脐队则获得华溪炖菜、黄精面等；团体三等奖队伍四川成都新都队、四川成都郫都区生菜队等则获得苕粉、香米等；荣获个人奖项的球员，则获得了蜂蜜水、葛根粉等奖品。

市农业农村委相关负责人表示，首届双城“村TT”展示了新时代农民风采，提高了村民们的锻炼热情，营造了浓厚的运动氛围，带动了乡村旅游的发展，有利于促进川渝宜居宜业和美乡村建设交流。

●5月29日，全市深入推进“渝悦养老”行动暨老年食堂可持续运营机制改革启动会在丰都县召开。市政府副市长但彦铮出席会议并讲话。（记者 张莎）



刘进强同志逝世

本报讯 原四川省重庆医药公司副经理、享受按副省（部）长级标准报销医疗待遇离休干部刘进强同志，因病于2024年5月29日逝世，享年98岁。

刘进强同志系山东崑山人，1945年3月参加革命工作，1945年7月加入中国共产党。

中央第六生态环境保护督察组向重庆市 交办第二十一批群众信访举报件116件

我市公开第十一批信访举报件边督边改情况

江津区各9件，江北区、沙坪坝区、北碚区各7件，南岸区、巴南区、开州区各5件，万州区4件，涪陵区、大渡口区、璧山区、西部科学城重庆高新区各3件，合川区、綦江区、丰都县、垫江县、云阳县、万盛经开区各2件，渝中区、长寿区、永川区、大足区、荣昌区、梁平区、武隆区、城口县、忠县、巫山县各1件。市生态环境局、市市场监管局、重庆铁路办事处、重庆物流集团各1件。所有交办件均已及时转交相关区县和部门处理（部分环境信访交办件涉及区县和部门共同办理）。

截至5月29日，中央第六生态环境保护督察组已向重庆市累计交办群众信

访举报件2123件（包括重点交办件186件），其中来电举报1527件，来信举报596件。

截至2024年5月29日，对中央第六生态环境保护督察组向重庆市移交的第十一批群众信访举报件，各责任单位均按要求上报调查处理情况。目前，已办结89件（含阶段性办结），42件正在办理。根据督察要求，现对相关情况予以公开（详情请扫二维码）。

根据工作安排，中央第六生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间（2024年5月8日—6月8日）设立专门值班电话：023-63325565，专门邮

政信箱：重庆市A00251号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责，中央生态环境保护督察组主要受理重庆市生态环境保护方面的来信来电信访举报，其他不属于受理范围的信访举报问题，将按规定交由被督察地方处理。



我市公开第十一批信访举报件边督边改情况 扫一扫 就看到

边督边改出实效 化解群众烦心事

巴南区生态环境保护综合行政执法支队责令企业立即停止生产，在未彻底整改、未取得环保手续前不得擅自恢复生产，并对企业的环境违法行为进行立案调查。南彭街道还对企业负责人进行约谈，并加强对该企业的检查巡查。

5月28日，记者在现场看到，该企业已全面停产，正在对产品和原料进行清理并对生产设备进行拆除。

“武隆区白马镇卫方商贸有限公司的河沙水泥堆场，露天堆放脱硫石膏（约1000吨），只用彩条布简单覆盖，风吹会产生扬尘，下雨随雨水冲进旁边小河沟（汇入乌江），污染环境。”5月18日，接到中央第六生态环境保护督察组交办的群众举报件，武隆区委、区政府高度重视，迅

速组织有关部门和镇（街）开展现场核查。

经查，武隆卫方商贸有限公司河沙水泥堆场露天堆放的脱硫石膏使用防尘网覆盖，但未覆盖完全，如遇恶劣天气，将存在扬尘问题。相关部门对其违规堆放固体废物行为进行立案查处，并督促企业两天内完成脱硫石膏、河沙、粉砂的规范转移和暂存。

同时，生态环境监测人员对堆场周边地表水开展采样监测。结果表明，脱硫石膏堆放点上游约1500米和堆放点下游约500米处水质均达标。此外，通过实地调查发现，该公司河沙水泥堆场建有围挡，且地面进行了硬化，未发现雨水冲刷导致堆放物料冲入小河沟的情况。

5月17日，江津区收到中央第六生态环境保护督察组转交的江津区珞璜镇

马南大道22号重庆云聚新材料有限公司随意排放污水情况后，江津区相关部门立即赶赴现场调查。

江津区生态环境局执法人员对企业的生产车间、生产原辅材料、生产设备进行了检查，详细了解企业生产流程、工艺、运营管理情况，重点对企业用水情况进行核查。

执法人员现场检查时，未发现云聚公司排放污水，但其污水处理一体机终端出水管直接接入汇东楼宇污水管网，未规范设置排口，区生态环境局对云聚公司负责人进行了约谈，要求企业立即进行整改，并督促其按照相关法律法规落实生态环境主体责任，加强污染治理设施运行管理，定期维护保养，确保达标排放。

大量无辜人员伤亡，加沙人道主义局势极其严峻，中方深感痛切。当前之急是立即停火止战，避免冲突外溢冲击地区和平稳定，防止更加严重的人道主义危机。“两国方案”是解决巴勒斯坦问题的根本出路。中方坚定支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国。中方赞赏埃及为推动局势降温和实施人道主义救援发挥的重要作用，愿同埃及一道，继续为加沙民众提供力所能及的帮助，推动早日全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题。

塞西表示，埃及高度赞赏中方在巴勒斯坦问题上始终主持公道，坚持正义立场，愿同中方保持密切沟通，推动加沙地区紧张局势尽快得到缓解。

会谈后，两国元首共同见证签署关于推进共建“一带一路”合作规划、科技创新、投资和经济合作、检疫等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和阿拉伯埃及共和国关于深化全面战略合作伙

在中共重庆市委的领导下，发挥好文史工作“存史、资政、团结、育人”作用，把文史馆建设好、管理好、运用好、发展好，为推动重庆政协事业的蓬勃发展作出新贡献。

程丽华在致辞中表示，重庆市政协文史馆如期开馆，是重庆政协发展史上的一件大事喜事，也是重庆政协重视存

史资政、厚植协商文化的一件要事实事。市政协将深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，扎实做好文史馆的资料收藏、展示交流、文史研究等工作，努力打造成为巴渝红色文化活动新地标；进一步培植政协协商文化，擦亮政协为民服务新名片；

进一步加强协商民主建设，打造委员履职新品牌，为全面推进中国式现代化重庆实践贡献智慧力量。

市领导姜辉、卢红等出席开馆仪式。江苏省政协副主席姚晓东、安徽省政协副主席陶仪声等22个省（区、市）政协相关负责同志应邀参加。

寻访百姓身边优质园·走进大渡口（一）

大渡口区钢城实验幼儿园 点亮“金彩”童年 开启幸福人生

“做中学，玩中学，人人都有大收获……”近日，大渡口区钢城实验幼儿园组织了以“悦能劳动，金彩生活”为主题的劳动月活动，开设了“金彩社区”和“金彩劳动”，创设沉浸式职业劳动互动体验，彰显出市级一级园的办园魅力和风采。

当前，国家要求把劳动教育纳入人

才培养全过程，幼儿园打造生态化劳动实践基地，创新劳动形式，以劳启智育人是该园用心办好园的一个缩影。大渡口区钢城实验幼儿园创办于2013年，2018年成立钢城实验幼教集团，实施优质资源倍增下的集团化管理，目前旗下有跃进村、英才、西城、金地、铭鑫5所园

区。近年来，在“多维一体，教育大渡”的教育理念指导下，钢实幼教集团坚守“自然教育，真实生活”的办园理念，乘风而起，建园改制，打造出了一流的学前教育普惠幼儿园，形成了得天独厚的城乡结合幼儿园“悦”课程体系，除“悦能”劳育课程外，还构建了“悦创”绘本课程、“悦

探”国防课程等多个特色课程。潜心办园，追求卓越。幼儿园先后被授予“重庆市最美幼儿园”“重庆市首批保教质量保障体系研究试点园”“2023年重庆市基础教育校本教研示范校”“绿色学校”“重庆市第二师范学院园培基地园”等荣誉称号。 谭艾